



如何应对孩子网瘾的重大挑战?



健康关注

青少年网瘾问题必须重视

网络占用了本来用于学习、运动、爱好、交际的时间,使得孩子们不能很好地完成这个阶段的人生任务,严重影响人格的成长成熟。

虚拟世界停止后在真实世界中产生的不适和戒断症状,会形成一个让他们越来越脱离现实世界的恶性循环,在虚拟世界里找到快乐。

数字年代的青少年很难理解和掌握多方面看待社会的角度,对于未来带有完美主义、理想主义和不现实的理解和期望。很多父母对现在日新月异的网络科技以及它们对孩子心理成长的影响缺乏了解,于是,在处理孩子网瘾时遭遇了重大的挑战。

人类历史。上第一次出现了新生代掌握了比前面一代,甚至两代更多的信息和知识。那么,父母到底该/能做什么?

处理网瘾最有效的方法是预防、预防、再预防。记住,一旦形成了网瘾,治疗就变成了一个非常艰巨的任务。等生米煮成了熟饭就来不及了,根据孩子的年龄阶段,对网络科技的依赖程度、打游戏的严重性,父母应采取不同的措施。

如果孩子还小,那就应该至少从现在就开始注意培养良好的使用电子设备的习惯。孩子一点儿不用社交媒体或打游戏,在这个数字时代几乎是不可能的。那问题的本质就在于培养合理、健康的电子设备的使用习惯,而不是以一味“严格约束”。

对于稍微大一点的孩子,或者已经开始有一定程度对电子设备的依赖,父母需要细致观察以下这些网瘾的早期迹象:没有网络时,时刻惦记网络;需要越来越多的时间花在网络上;上网/打游戏来作为逃避现实和应对负面情绪的方法;因为上网对他人说谎;厌学、疏远家人、朋友,影响正常的学习、生活、社会活动和家庭关系。

而对于再大一些的青少年,尤其是初高中阶段的严重网瘾患者,治疗相对困难很多。需要多角度、长期的对孩子支持、理解、关心、陪伴和治疗。

具体建议如下

父母的积极参与。不花时间跟孩子一起成长、经历,仅仅希望讲“道理”就让孩子们做出改变,非常困难。

要解决一个问题,最好是先成为问题的一部分,从孩子的角度去了解他们,而不是完全用成人的主观理性思维来要求孩子,与孩子建立盟友关系,取得信任至关重要,而非强迫与对立。

父母需要从下面因素中找到他们沉迷于网络的个性化原因:在虚拟的社交环境中发泄情绪;实现自己虚幻的梦想;没有极限的新颖性;现实中无法实现的成就感;没有风险的冒险;探索;没有任何代价的侵略性、打斗争;深层次灵魂的挑战;不受约束的独立人格表现;朋友间的影响和社交压力……

一个不了解网络科技、数字媒体和青少年心理的父母很难与孩子进行有效的深度交流。孩子会觉得和父母有代沟,而产生抵触情绪。

发展其他健康的兴趣和爱好,比如体育运动,来取代社交媒体、打游戏。生物学上理解的网瘾属于一种“奖励缺失综合征”。

与网络虚拟世界相比,真实世界的活动对于已经沉迷于网瘾的青少年来说太过于无聊。所以,用一种长期的爱好和习惯取代网瘾,需要很长时间慢慢培养,不仅仅体现在金钱、时间上,更多是需要父母身心的投入。

注意观察孩子的情绪、行为、人际关系的细微变化。长期的网瘾还是突然网瘾行为的变化?

行为治疗。按步骤帮助孩子建立规律、健康的电子设备使用习惯。

第一步:把不规律的网瘾、打游戏逐渐控制为规律的使用,比如固定的时间段。

第二步:在规律的基础。上逐步减少使用网络、打游戏的时间,被减少的时间最好用其他的奖励方式和兴趣爱好来替换/取代。

第三步:保持新的良好习惯。

第四步:防止复发。

第五步:在同时伴有其他严重心理问题并发的時候,一定要考虑寻求专业的帮助,包括药物治疗、心理咨询/治疗等。

道理大家都懂,但是现实中,真正的困难在于父母是否真正、真理解孩子的心理,愿意做出些牺牲,花时间陪伴和孩子一起成长。防治网瘾,父母是决定成败的关键因素。

洗手问题全解答

今年因为新冠肺炎疫情的防控,听得最多的就是“勤洗手、戴口罩、多通风”这些预防疾病的建议了。

但你知道为什么要勤洗手吗?洗手到底是用肥皂还是洗手液好?免洗洗手液能代替洗手吗?洗完手要擦干吗……今天统统为您解答!



勤洗手,狙击看不见的敌人

手是人体的“外交官”,人们一切的“外事活动”都要用手来完成。因此,手就很容易粘上许多病原体微生物。它们往往会在手部与身体其他部位的接触的时候乘虚而入,继而引发人体的一系列疾病,如感冒、咳嗽、肠道传染病、肺炎等,威胁人们的健康。

所以知道为啥洗好手这么重要了吧。有研究表明,人们每小时,会无意识的触摸自己的眼睛、鼻子、嘴巴25次左右。你看这篇文章的时候,应该也会不由自主的摸了下鼻子或者揉了揉眼睛吧?

正确洗手能够维持自身健康,更是预防传染病最有效、最便捷的方法。维护手部清洁卫生,可以防止病从口入,从而降低腹泻等肠道传染病和肺炎等呼吸道传染病的患病风险。

怎样洗手最好呢? 流水,肥皂还是洗手液?

洗手,仅仅洗掉能看见的表面污垢是远远不够的。洗掉肉眼看不见的、来源于空气中的、可能诱发一系列疾病的各种病原微生物,从而预防疾病发生,才是洗手的终极目标。

科学的洗手方法是:在流水冲洗的基础上,加用洗涤剂去污杀菌,做到深层清洁。但洗涤剂那么多,怎么选?我们一一来看。

香皂

香皂,就是加了“料”的肥皂。与普通肥皂比,香皂会额外添加一些润肤成分,比如甘油、椰油酸、棕榈酸等。所以,香皂不仅有不错的杀菌效果,还可以润肤。

洗手液

洗手液,添加有杀菌成分,能有效抑制或杀灭手部在与外界接触中所沾染的各种细菌,同时含有护理成分,包括润肤剂,能够减少刺激,滋润皮肤。

另外要说的,并不是所有的洗手液都有杀菌作用。一般来说,肥皂去污效果会比洗手液好,正因为此,它也会更容易让皮肤干燥,通常用洗手液会稍温和一些。

而且,在公共空间使用肥皂,因为每个人洗手都要接触到,还会有交叉感染的风险。

所以,装在瓶子里,一次一泵,的洗手液,甚至是自动感应的洗手液,能减少交叉感染风险,是更好的选择。

免洗洗手液

免洗洗手液的主打功能是消毒,它的去污能力是比较弱的。酒精类的最常见,原理是通过75%浓度的酒精吸收细菌/病毒外壳蛋白的水分,使细菌/病毒无法正常代谢,灭杀细菌。

免洗洗手液能替代洗手吗?

免洗洗手液:“我可没说我代替洗手。”如上所说,免洗洗手液的去污效果并不好,其作用主要是杀菌。

事实上,只要流水下手就能去除手上的污渍,所以平时最好还是用流动清水加上洗手液洗手。此外,纸巾反复擦手,也无法去除皮肤表面的细菌。(那种用盆盛水洗手以及几个人用一盆水洗手就更不可取了……)

正确的洗手方法你会了吗? 洗完手到底要不要擦干 or 烘干?

最后要强调的是洗手后不能忽略擦手:最好用干净的个人专用毛巾或一次性纸巾擦干双手。

有研究证明,干手后可以降低湿手的细菌传播效率高达99%。

公共洗手间一般都配有烘干机,但烘干机的暖风温度既达不到杀菌温度,更因为长期放置在温暖潮湿的空气中,又缺乏消毒,会成为细菌的温床。洗净的手经烘干机吹干的同时,很容易再次接触到细菌。所以到公共场所上厕所,洗手后用纸巾擦干即可,不推荐使用烘干机。

中成药不良反应“尚不明确” 药师教你这样破

金锐



腹泻、头晕、心悸等。

所以,复方鲜竹沥液也可能具有类似的“作用”,在服用时注意观察有无腹痛、腹泻和头晕、心慌的副作用。

第三个方法:收集公开报道的不良反应的案例和上市后再评价资料。根据公开发表的文献资料,搜索用药后出现不良反应的案例报道,分析汇总后形成提示信息。再进一步,通过系统的上市后再评价,确定尚不明确的信息并修订说明书。

目前很多中成药说明书,都根据上市后再评价的不良反应监测数据进行了修订,例

如,2018年的修订中,蒲地蓝消炎口服制剂的说明书不良反应由原来的“尚不明确”调整为“该制剂有以下不良反应报告:恶心、呕吐、腹胀、腹痛、腹泻、乏力、头晕等;皮疹、瘙痒等过敏反应”。

需要注意的是,真正的用药情形和致害原因比较复杂,也没有发生率的信息,需正确看待此类信息,不可因噎废食。最后要说明的是,中成药说明书“不良反应”项写着的“尚不明确”,不代表很安全,也不代表很危险。如您有所疑惑,请咨询医生和药师,在其指导下正确合理用药。

中成药说明书上,经常会出现“尚不明确”4个字,例如,治疗冠心病的速效救心丸的“不良反应”项就写着“尚不明确”,治疗咳嗽的复方鲜竹沥液的“不良反应”项也写着“尚不明确”。

那么,这些中成药的不良反应真的就不明确吗?怎样从其他途径获得不良反应提示信息呢?今天,就给大家介绍解决此类问题的3个方法。

第一个方法:寻找同一功效亚类的其他中成药。在中成药的功效分类里,有一个很特别的概念,叫做“功效亚类”。什么意思呢?就是成分会有重复、主要功效非常相近的一类中成药,在临床治疗时可以作为替代备选的中成药品种。

例如,辛温解表药是一个功效亚类,风寒感冒颗粒和感冒疏风丸都是这个功效亚类里面的品种,二者的组方配伍和性效表达都是十分相近的。又如,行气活血药也是一个功效亚类,复方丹参滴丸和速效救心丸都是这个功效亚类里面的品种,二者的药性也是非常相近的。

所以,虽然速效救心丸的说明书不良反应“尚不明确”,但同一功效亚类的复方丹参滴丸可是写的“偶见胃肠道不适”。考虑到这种不良反应很有可能是其中冰片的“峻烈走窜”之性所致,而速效救心丸也含有冰片,所以,服用速效救心丸的患者,也可以“胃肠道不适”作为潜在不良反应的内容。

第二个方法:分析中成药所含的毒性成分。中药的药性和毒性,是偏性的一体两面,所以,一个具有较强烈偏性的中药,在具有较强药性的同时,也具有较显著的潜在毒性。通过分析中成药所含毒性成分的不良反应,就可以对整个中成药的副作用有所提示。

例如,虽然复方鲜竹沥液的说明书不良反应写着“尚不明确”,但是其中毒性成分生半夏的不良反应可是明确的。通过查阅《中华本草》可知,生半夏属于毒性中药,具有一定的刺激性,表现为咽喉辛辣感和恶心,使用不当可引起中毒反应,包括口舌麻木、腹痛、

